

A n y e

曾	文	溪	的
1	0	0	個故事

034

安業守護神

安業

文——周妍希、周妍均

大家都聽過柚子的故鄉，沒錯！就是麻豆！

我們就讀的安業國小，所在地正是麻豆區曾文溪流域下游的一座學校。我們的成長，不用經歷「青瞑蛇」氾濫成災的威脅，卻能夠享受曾文溪帶來營養的土沙，滋養下游果樹而豐收的喜悅！這樣說來，我們是多麼幸福又幸運的呀！

提到安業就不得不說「安業守護神」老榕樹故事，他是臺南市農業局列管的168號珍貴樹木。今年樹齡129歲，有著咖啡色榕鬚，頂著蓬鬆的髮葉，樹圍達六公尺，需要很多人環抱才圍的起來。伸出的枝幹猶如一把大傘，樹冠一側伸出圍牆，另一側橫跨過跑道，如此茂密的樹蔭足以遮擋如同火球般炙熱的

太陽，樹上松鼠玩耍、鳥兒快樂的嬉戲，是動物們的遊樂園，最受歡迎的莫過於老榕樹旁設置的鞦韆，是我們下課後最愛的遊憩場所。

還沒有安業國小的時候，他便一直守護著這片土地，如今不只幫我們遮風擋雨，還守護在樹下開心玩樂的我們。我希望越來越多人知道他的存在，只要有



周妍希、周妍均提供之《安業小小守護人》影片截圖

人還記得，就不會被遺忘，不是只有神木才能受到大家的尊重和保護，「安業守護神」的存在更是充滿意義！

你總是默默地陪伴著我，分享我的喜怒哀樂，我和同學在你的腳邊埋下時光寶盒，也謝謝你保管我的祕密。不管是運動會活動、校慶活動、成果發表會，你始終默默陪伴著我們成長。

噢，你老了嗎？有了很長很長的鬍鬚，而我們每天都有掃也掃不完的落

葉，但沒關係，我長大了，換我們來照顧你！記得2016年颱風帶來的強風，造成你主枝幹斷裂，加上兩邊的樹幹又大又長，導致支撐力不夠，影響到你生長與存活，學校經農業局找來香港的樹木專家，進行搶救工程。經歷1年多，順利救下，讓你繼續陪伴我們成長，真是太棒了啊！

我記得當時的百年校慶，舞台就在老樹旁，學校精心準備100顆大白柚組成

柚子形狀的蛋糕來慶生，還有一面「安業國小百年校慶紀念牆」，在牆面上留下我們和老師的陶板藝術作品，是以「老樹生態、多元社團、國際教育」的安業特色來呈現。校友們返校和我們齊聚來共同成就彼此新的回憶，也讓大家能藉著校慶來一同享受校內老樹生態的美好。安業國小迎來百年校慶，如同照顧老樹般發揚百年樹人的志業，就再延續下一個一百年吧！



列管的168號珍貴樹木



今年樹齡128歲

足足要15個小朋友手牽手